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An Medieval Axe discovered at Mândreşti, Galaţi County 

Abstract: In this short intervention is presented an iron axe-hammer with 
narrow elongated body, the semicircular blade is edged on both parts, well 
profiled, spread out almost symmetrically from the body. The eye for mounting 
the haft and the poli are simple, with rectangular aspect in the profile area. The 
artifact have been discovered accidentally, in isolation in the Mândreşti vi l lage 
area, hence they lack any archaeological context. The only reference point we 
have is a letter sent in 1 974 to the Galaţi History Museum director' s by a 
inhabitant from Mândreşti (Galaţi County). In this letter the sender give 
informations about fortuitous archaeological descoveries within his vi l lage. 
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Comuna Valea Mărului (fig. 1 )  formată din localitatea omonimă 
(ce cuprinde şi că tunul Coasta Văii) şi satul Mândreşti este poziţionată 
aproximativ în zona mediană a judeţului, la distanţă de 7 1  kilometri nord
vest de oraşul Galaţi. Teritoriul administrativ se învecinează la nord şi 
nord-vest cu cel al comunei Corod, la est cu cel al comunelor Smulţi şi 
Corni, la sud cu teritoriul comunei Cudalbi şi la vest cu cel al comunei 
Matca. 

Din punct de vedere geografic, aşa cum s-a remarcat, teritoriul 
comunei reprezintă "un pol de intensă interferenţă regională" 1 •  Pe valea 
Gerului este localizată limita dintre Câmpia Română şi Podişul 
Moldovei, prin câmpia Tecuciului, respectiv prin colinele Covurluiului . 

Teritoriul comunei are o configuraţie ramificată, impusă de cel 
puţin doi factori locali. Prezenţa preponderentă a văii Gerului a 
determinat dezvoltarea elongată a vetrelor celor două sate. Accesibilitatea 
în teritoriu a impus, de asemenea, luarea în exploatare şi, ulterior în 
proprietate, a unor suprafeţe dispuse periferic vetrelor de aşezări şi în 

1 N. Edroiu, M. Pintil ie, D. Pintil ie, Gh.P. Ionică, Comuna Valea Mărului. Studiu 
monografie complex - Puţeni şi Mândreşti, Cluj,  2003, p. 9. 
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bazinul superior al Gerului şi al afluentului acestuia, valea Mândra. Pe de 
altă parte, relieful de vale impunând anumite restricţii pentru exploatările 
agricole, s-a creat premisa reconfigurării teritoriului, incluzând în 
compartimentul sud-vestic un sector important de câmpie. Astfel, 
teritoriul administrativ al comunei Valea Mărului este subordonat unei 
axe longitudinale, orientată nord-sud, controlată de valea Gerului, şi unei 
axe transversale, orientată vest-est, controlată de funcţia agricolă 
importantă a unor suprafeţe cu fertilitate ridicată, specifice Câmpiei 
Române. 

Valea Mărului se înscrie în bazinul hidrologic al Siretului, 
principala apă curgătoare permanentă fiind Gerul cu afluenţii săi : 
Geruşiţa, Valea Mândra şi Găunoasa. Gerul izvorăşte din sud-vestul 
comunei Smulţi, dintr-un teritoriu cu exces de umiditate, mlăştinos, 
amplasat la altitudinea de 240 m în extremitatea sudică a pădurii Motaş, 
prin Geruşiţa, care îi asigură primii kilometrii din parcurs. Geruşiţa îşi 
adună apele de pe o suprafaţă de circa 1 4  kilometri pătraţi. După ce trece 
printre dealul Mândreşti (la vest) şi dealul Geruşiţa (la est) Gerul 
primeşte ca afluent de stânga pârâul Amaru. După confluenţă şi un 
parcurs de 6,7 kilometri, Gerul intră pe teritoriul comunei Valea Mărului, 
la altitudinea de 1 35 m. După câteva sute de metri valea Gerului 
colectează valea Mândra; aceasta din urmă, cu o lungime de 5 kilometri, 
îşi are obârşia în apropierea limitei de nord a teritoriului comunal, la 
altitudinea de 222 m; zona de confluenţă Mândra-Geru este situată la 
altitudinea de 1 25 m. 

Valea Gerului, în ansamblul ei, îşi adună apele de pe un bazin 
hidrografic de 755 kilometri pătraţi, are un curs de 62 kilometri lungime 
şi o declivitate a profilului longitudinal de 3 metri la o mie de metri. Ca 
afluenţi mai importanţi, Geru primeşte de pe dreapta valea Macurile, cu 
un traseu nepermanent de circa 3 kilometri, iar de pe stânga Valea 
Găunoasei care izvorăşte de pe teritoriul comunei Smulţi, din pădurea 
omonimă. 

Aceste caracteristici generoase ale mediului natural au făcut ca 
zona să fie populată încă din preistorie, iar descoperiri arheologice 
variate atestă o locuire neîntreruptă până în contemporaneitate. Mai mult 
decât atât, artefacte cu semnificaţii speciale - chiar dacă identificate 
fortuit şi deci rară context arheologic - sugerează prezenţa aici, dacă nu a 
unor "nuclee de -putere", măcar a unor potentaţi locali care îşi permiteau 
să deţină apanajele ce-i distingeau net în cadrul comunităţilor locale şi, 
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foarte probabil, nu numai, dacă avem în vedere raritatea descoperirilor 
similare. Dintre acestea amintim doar două, anume cele publicate: o 
figurină zoomorfă eneolitică din lut ars reprezentând extrem de realist un 
urs2 şi un cap de buzdugan din fier3. 

În cele ce urmează vom prezenta un alt artefact, despre care deţinem, 
din păcate, exclusiv informaţii "literare". Atunci când ne documentam în 
vederea redactării Repertoriului arheologic al judeţului Galaţi4, am 
utilizat şi fondul documentar "Ion T. Dragomir", păstrat în arhiva ştiinţifică 
a Muzeului de Istorie "Paul Păltănea" din Galaţi. Din cadrul acestuia, reţine 
atenţia pentru intervenţia de faţă o scrisoare expediată în anul 1 97 4 de către 
Nicolae Ifrosie - locuitor septuagenar din satul Mândreşti, comuna Valea 
Mărului (fostă Puţeni 5), judeţul Galaţi - directorului din acea vreme a 
instituţiei muzeale, Ion T. Dragomir (fig. 2-4). Este singura pe care am 
identificat-o în fondul menţionat6, dar este foarte posibil să mai apară şi 
altele, la o verificare mai atentă; cel puţin asta reiese din chiar primele 
rânduri ale epistolei de care ne ocupăm, expeditorul rememorând ,,sesizările 
noastre din lunile martie şi aprilie 1969 { . .  ] şi în referire la confirmarea 
dumneavoastră cu no. 340 din 28 aprilie 1969" (sic ! ) .  În orice caz, în 
cuprinsul acestei misive expeditorul face un "inventar" al locurilor cu 
potenţial arheologic - nu puţine, pe care le cunoaşte, de pe teritoriul 
localităţii Mândreşti, menţionând totodată Şl unele descoperiri 
arheologice. 

La fila trei, punctul şase sunt consemnate următoarele : "în vara 
acestui an, în fosta curte a lui Ştefan Pârlica, moştenit de fiica sa Nicuţa 
căsătorită cu Busuioc Cojocaru am dat peste un baltag corifecţionat 
dintr-un fier de proastă calitate; baltagul a fost .folosit şi are o înfăţişare 
dură. Baltagul l-am depus la micro-muzeul sătesc". 

2 S. Pandrea, C. Croitoru, O figurină zoomorfă deosebită identificată fortuit la 
Mândreşti, comuna Valea Mărului, judeţul Galaţi, în C. Croitoru, G.D.  Hânceanu 
(ed.), Miscellanea historica et archaeologica in honorem Vasile Ursachi octogenarii, 
Brăila, 20 1 5 , p.  1 65- 1 76. 
3 C. Croitoru, V. Doca, Un capăt de buzdugan descoperit la Valea Mărului, j udeţul 
Galaţi, în Act a Mus ei Tutovensis, XI, 20 1 5, p. 230-239. 
4 C. Croitoru, Galaţi. Repertoriul descoperirilor arheologice şi numismatice, Galaţi, 
20 1 3 . Vezi şi idem, Galaţi. O bibliografie arheologică şi numismatică, Brăila, 20 1 2. 
5 Cf. 1 .  Iordan, P. Gâştescu, D. l .  Oancea, Indicatorul Iocalităţilor din România, 
Bucureşti, 1 974, p. 2 1 3 , dar unde localitatea este plasată eronat în judeţul Vaslui. 
6 C. Croitoru, Varia memoria antiquitatis et medievalis (1). Informaţii arheologice 
într-un document contemporan, în Studii de Istorie, I, 20 1 2, p. 1 29- 1 37. 
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Vom iniţia scurtul nostru comentariu prin a menţiona faptul că, în 
anul 20 1 3  când am început cercetările la Valea Mărului, piesa nu se mai 
afla în colecţia şcolii generale din Mândreşti, unde altminteri se păstrau o 
serie de "exponate", cel puţin la fel de valoroase şi interesante. 
Funcţionalitatea dar şi dimensiunile sale reduse vor fi sedus deci pe unul 
dintre vremelnicii săi "custozi" . . .  

Elementul cel mai important pentru excursul nostru, ce  vizează 
reconstituirea "istoriei piesei", îl constituie reprezentarea grafică pe care 
Nicolae Ifrosie a avut inspiraţia să o anexeze la finele scrisorii sale (fig. 5). 
Schiţa simplă, chiar dacă uşor stângace, realizată îndependent de text pe 
o jumătate de coală A4 este intitulată "copia baltagului" şi este realizată 
prin suprapunerea piesei pe hârtie şi trasarea conturului său, rezultatul 
fiind un desen la scara 1 1 1 , fapt ce ne va permite reconstituirea 
dimensiunilor artefactului cu suficientă precizie. 

Aşadar, din ilustraţie putem conchide că este vorba despre o 
unealtă/armă bivalentă, o bardă-ciocan cu corpul îngust şi alungit, tăişul 
semicircular, cel mai probabil ascuţit pe ambele feţe, bine profitat, lăţit 
aproape simetric faţă de corpul propriu-zis. Orificiul de fixare a cozii 
plasat în partea superioară este probabil de formă ovală (deşi pare a fi 
reprezentat ca fiind rectangular în desen, sau este poate doar o sugestie a 
locului său în cadrul morfologiei generale a piesei) iar ceafa simplă şi dreaptă, 
având aspect rectangular în secţiune. Prelungirea cefei (ciocanul) pare să aibă 
urme de utilizare (marginile sunt deteriorate ); nu avem nici o sugestie cu 
privire la existeţa vreunui decor. După toate aparenţele şi în conformitate cu 
analogiile pe care le cunoaştem a fost executat dintr-o singură bucată de fier, 
prin forjare şi prelucrare la cald. Dimensiunile piesei sunt următoarele: 
lungimea maximă = 1 1 8 mm., lăţimea maximă a lamei = 1 05 mm., lungimea 
muchiei cefei = 20 mm., lăţimea muchiei cefei = 23 mm. Judecând după 
dimensiunile notate, sinonime exemplarului de la Tuluceşti (fig. 6), foarte 
probabil coada din lemn avea o lungime cuprinsă între 300 şi 400 mm. 

Exemplare având o morfologie apropiată sunt relativ bine cunoscute 
pe teritoriul Moldovei (fig. 7); la mai vechile descoperiri de la Iaşi7, Piatra 

7 E.I .  Emandi, Cercetări privind uneltele de tăiat de pe teritoriul României în 
perioada secolelor IX-XVII, în voi. Istoria civilizaţiei, I l ,  Sibiu, 1 9 8 1 ,  p.  37, fig. 8/2 ; 
G. Ostuni, Les outils dans les Balkans du Moyen Âge a nos jours, I l ,  Planches, 
Edition de l'Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales et Maisonneuve et Larose, 
1 986, p. 854, fig. c. 
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Neamţ8, Murgeni9 şi Vaslui 1 0, adăugându-se toporul deja menţionat de la 
Tuluceşti Uud. Galaţi) 1 1 •  Probabil că piesa de la Bălteni Uud. Vaslui) 
aparţine aceleiaşi tipologii 1 2 .  

Aspectul general al acestora (fig. 8) sugerează o dublă utilitate, atât la 
tăiat-despicat cât şi la batere. În cazul exemplarului de la Mândreşti, lama 
prezintă unele ştirbiri dar şi partea diametral opusă ce a fost utilizată ca 
ciocan, deţine urme de batere/lovire datorate utilizării. A se vedea, ca 
analogie, exemplarul identificat la Curcani Uud. Ilfov), care păstrează la 
capătul inferior urme evidente de utilizare, acele "mustăţi" laterale formate 
în urma deteriorării marginilor cefei, rezultate prin lovirea repetată cu un 
corp dur 1 3 .  

S-a susţinut ş i  interpretarea acestor tipuri de topoare ca arme şi, 
probabil că, mai curând, acesta este şi cazul exemplarului prezentat în 
rândurile de faţă. Şi ornamentele de pe unele artefacte asociate acestei 
tipologii inspiră o cu totul altă utilitate decât aceea de unealtă, fără a nega 
aportul piesei în anumite activităţi cotidiene (sugestie dată mai ales de 
deteriorările din prelungirea cefei). Amintim în acest context exemplarul, 
cu totul special, identificat la Novgorod, omamentat cu motive 
geometrice aurite şi semne/simboluri nedescifrate, ce a fost interpretat ca 
atribut al puterii nobiliare ori regale 14 .  Evident, nu poate fi exclusă, în 
actualul stadiu al cercetărilor, eventual aplicarea unor mărci ale 
atelierelor ce produceau astfel de piese, mai ales că un decor aproape 
identic (ne referim la registrele din zona orificiului de fixare a cozii) cu 
cel de pe toporul de la Tuluceşti, apare pe un exemplar descoperit la 
Gugeşti Uud. Vrancea) 1 5 ;  de remarcat este şi faptul că nici cel din urmă 

8 E. I .  Emandi, op.cit., p. 37, fig. 8/3 ; G.  Ostuni, op.cit., p. 854, fig. a. 
9 E.I .  Emandi, op.cit., p. 37, fig. 8/ 1 ;  G.  Ostuni, op.cit., p. 854, fig. b .  
1 0  E. l .  Emandi, op.cit., p. 37, fig. 8/4; G. Ostuni, op.cit., p. 854, fig. d. 
1 1  C. Croitoru, G .  Apostu, Two Mediaeval Axes Discovered in Tuluceşti (Galaţi 
County), în Arheologia Moldovej, XXXVI, 20 I 3 , pp. 254-255, fig. 1 .  
1 2  D.Gh. Teodor, Meşteşuguriie Ia nordul Dunării de Jos în secolele IV-XI d.Hr., 
Iaşi ,  I 996, fig. 3 5/6; G.D. Hânceanu, Evoluţii etno-demografice şi culturale în 
bazinul Bârladului (secolele VI-XI), laşi, 20 I l , pl. XLIV /4. 
13 M. Comşa, C. Deculescu, Un depozit de unelte şi arme descoperit la Curcani (jud. 
I lfov), în SCJV, 23, nr. 3, 1 972, p.  470, no. 7, fig. 2/2. 
14 B.A. Kol�in, Drevnjaja Rus ' :  gorod, zamok, selo, Nauka, 1 985, p. I 48, fig. 97/ 1 7. 
Pentru d iscuţii relative la atribuirea exemplarelor omamentate, uneori cu iniţiale, unor 
lideri politici sau mi l itari vezi şi E . I .  Emandi, op.cit., p. 37. 
1 5  A. Paragină, Habitatul medieval la curbura exterioară a Carpaţilor în secolele X-XV, 
Brăila, 2002, pl. XX/2. 
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nu prezintă urme de utilizare la capătul inferior (ciocan). Un alt simbol 
interesant la toporul descoperit la Gugeşti este steaua, formată din 
intersecţia a trei linii, plasată în zona mediană a lamei, aproape de tăiş, 
decor (?) identic cu cel aplicat pe exemplarul de la Piatra Neamţ. În fine, 
exemplarul de la Iaşi are dispus pe lamă acelaşi decor incizat, format din 
linii frânte, în forma literei "M". 

În ceea ce priveşte datarea acestor topoare ne aflăm încă la nivelul 
ipotezelor, mai ales pentru faptul că sunt lipsite de context arheologic, 
fiind descoperiri întâmplătoare. Exemplarele din Moldova au fost datate 
diferit: Bălteni (secolele VII-XI), Piatra Neamţ (secolele XII-XIII), 
Vaslui (secolele XIII-XIV), Iaşi (secolele XIV-XV), Murgeni (secolele 
XIV -XV). Tezaurul de la Curcani în care a apărut şi un topor aparţinând 
tipului de care ne ocupăm a fost datat în secolul IX. Exemplarul de la 
Gugeşti este figurat pe o planşă ce conţine unelte de fier din secolele XI-XV, 
dar semnalarea în două puncte de pe teritoriul localităţii a unor fragmente 
ceramice din secolele IX-XI 1 6 ar putea sugera eventual restrângerea 
cronologiei toporului. 

Aşadar, din punct de vedere cronologic ne aflăm exclusiv pe 
tărâmul supoziţiilor. Cum am arătat, numai piesele similare descoperite 
pe teritoriul Moldovei au fost încadrate între extreme date de veacurile al 
VII-lea şi al XV -lea. Desigur această situaţie se datorează hazardului 
descoperirilor fortuite, al unor carenţe de cercetare şi foarte probabil 
morfologiei conservatoare a unor astfel de artefacte, a "rămânerii lor în 
uz" pe parcursul mai multor generaţii. În cazul particular al exemplarului 
descoperit la Mândreşti, nu putem să nu îl punem în legătură şi cu capătul 
de buzdugan semnalat tot aici - şi cel din urmă, din păcate, tributar unor 
carenţe cronologice similare (dar subscris propunerilor de datare a 
bardelor-ciocan) şi altor piese care vor face obiectul unor intervenţii 
ulterioare. 

Totuşi ca o direcţie viitoare în ceea ce priveşte interpretarea acestor 
descoperiri de artefacte metalice medievale timpurii, notăm şi prezenţa 
nu departe, la obârşia Gerului a "reşedinţei" vastului domeniu al 
Cemăteştilor 1 7, familie atestată documentar începând cu prima jumătate a 
secolului al XV -lea, ce a beneficiat de numeroase privilegii domneşti. 

1 6  Ibidem, 1 1 7, no. 1 9 .  
17 Ş .  Orăscu, Generalul Alexandru Cernat ş i  ascendenţii săi, în Danubius, VIII-IX, 
1 979, p. 209-2 1 7. 
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Debutul acestor acumulări se datorează, după toate aparenţele, implicării 
în conflictul pentru domnie dintre Petru al III-lea şi Roman al II-lea, cel 
puţin aceasta ne-o sugerează "slujba dreaptă şi credincioasă" la care se 
referă Petru voievod în uricul din 1 448, atunci când întăreşte 
Cernăteştilor cel mai vast domeniu din Moldova, cuprins între Siret şi 
Prut. Primul dintre cei amintiţi în documentul emis la 1 5  iulie 1 448 este 
Costin Cernat, ploscar, martor în sfatul domnesc în 1 445 18 ,  confirmat 
stăpân pe o curte (Cernăteşti pe Corod) şi o moşie de 50 de sate trei ani 
mai târziu 19• Celălalt, Ştefan Cemat (Şteful Cemătescu), boier, martor în 
sfatul domnesc ( 1 468- 1 47 1 )20, tatăl lui Ion Cernat, Solomia şi Neaga 
(menţionaţi la 1 520), era stăpânul mai multor sate2 1 ,  de asemenea 
implicat în unele tranzacţii funciare ( 1484)22 . 

Acestea sunt scurtele consideraţii pe care le putem emite relativ la 
o piesă inedită, specială şi pe criteriul rarităţii în contextul descoperirilor 
pe care le cunoaştem. Barda-ciocan de la Mândreşti, asociată şi cu alte 
artefacte identificate în zonă creionează şi din punct de vedere arheologic 
prezenţa unui domeniu medieval puternic la izvoarele Gerului. 

1 8  DIR, A, XIV-XV, I ,  p. 2 1 2, nr.doc. 250. 
1 9  DIR, A, XIV-XV, I ,  p. 229, nr.doc. 273 ; p. 328, nr.doc. 395; p. 3 6 1 -363, nr.doc. 432. 
20 DIR, A, XIV-XV, I, p. 364, nr.doc. 433; p. 369, nr.doc. 439; p. 37 1 ,  nr.doc. 440; p. 373, 
nr.doc. 442; p. 375, nr.doc. 444; p. 376, nr.doc. 445; p. 378, nr.doc. 448; p. 379, nr.doc. 450; 
p. 3 8 1 ,  nr.doc. 452; p. 3 83,  nr.doc. 454; p. 3 86, nr.doc. 458; p. 396, nr.doc. 469; p. 426, 
nr.doc. 1 7; p. 427, nr.doc. 1 8 . 
2 1  DIR, A, XIV-XV, I ,  p. 229, nr.doc. 273; p. 328, nr.doc. 395; p. 3 6 1 -3 62, nr.doc. 432. 
22 DIR, A, XV, Il, p. 5 1 ,  nr.doc. 26 1 .  
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Fig. 1. Harta fizică a judeţului Galaţi 
(cu marcarea văii Gerului pe teritoriul comunei Valea Mărului). 
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Fig. 2. Scrisoarea din 27 noiembrie 1 974, fila 1 .  



Un topor medieval descoperit la Mândreşti, judeţul Galaţi 1 0 1  

Fig. 3 .  Scrisoarea din 2 7  noiembrie 1 974, fila 2 .  
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Fig. 4. Scrisoarea din 27 noiembrie 1 974, fila 3 .  



Un topor medieval descoperit la Mândreşti, judeţul Galaţi 
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Fig. 5. Scrisoarea din 2 7  noiembrie 1 974, anexa. 
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Fig. 6. Topor descoperit la Tuluceşti (desen Cami Istrati). 



Un topor medieval descoperit la Mândreşti, judeţul Galaţi 
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Fig. 7. Ha11a răspândirii bardelor-ciocan pe teritoriul Moldovei :  
Bălteni, Iaşi, Piatra Neamţ, Mândreşti, Murgeni, Tuluceşti, Vaslu i .  
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Fig. 8. Barde-ciocan descoperite la: 1 .  Bălteni, 2. Curcani, 3 .  Gugeşti, 4. Murgeni, 
5. Mândreşti, 6 .  Iaşi, 7 .  Piatra Neamţ, 8 .  Tuluceşti ,  9. Vaslui .  


